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у процесі творчої діяльності є потужним зовнішнім чинником. До внутрішніх 
чинників належать психофізіологічні та соціальні надбання, інтелектуальний, 
практичний та емоційний досвід дитини, творчий потенціал. В умовах навчання 
важливим є усвідомлення і використання методів, котрі спрямовані на 
стимулювання творчої активності молодших учнів стосовно розвитку їх 
творчих здібностей. Доцільне поєднання, врахування різних аспектів цієї 
проблеми є актуальним у розвитку творчих здібностей та розвитку особистості 
в цілому.
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Робота з дітьми з особливими освітніми потребами набирає все більших 

обертів на сучасному етапі розвитку освіти. Із початком функціонування Нової 
української школи питання інклюзивної освіти стало ще більш актуальним. Так, 
основою для створення Концепції «Нова українська школа», окрім 
запозиченого провідного європейського досвіду, стала педагогічна спадщина 
Василя Олександровича Сухомлинського. Таким чином, набули ще більшої 
популярності педагогічні погляди корифея української педагогіки, зокрема у 
питанні корекційної роботи із дітьми з мовленнєвими порушеннями.

Василь Сухомлинський постійно приділяв увагу важливій, гострій і 
складній проблемі -  виховання і навчання дітей з особливими потребами [4].

Надаючи чималої уваги вихованню та освіті «важких дітей», 
В. Сухомлинський прагнув визначити передумови появи таких дітей («Важкі 
діти», «Вірте в людину», «Розмова з молодим директором школи», «Мудра 
влада колективу», «Серце віддаю дітям», «Батьківська педагогіка»). Розмова
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про важких дітей велика і нелегка, наголошував він, одна з найскладніших 
проблем виховання, за байдуже ставлення до якої доводиться розплачуватися 
дорогою ціною [2].

Здійснюючи освітній процес із дітьми з особливими освітніми потребами, 
варто, в першу чергу зважати та враховувати у своїй діяльності особливості 
таких дітей: погане запам’ятовування освітнього матеріалу, нестійку увагу 
тощо [1].

«Години милування природою» Василя Сухомлинського можуть знайти 
успішне втілення в практиці роботи вчителя -  логопеда, допоможуть 
урізноманітнити прийоми логопедичної роботи, створити емоційне середовище, 
де діти із задоволенням будуть звуконаслідувати, правильно вимовляти звуки, 
гратися зі звуками у природі, закріплюючи правильну звуковимову, під час 
спілкування з природою в дітей розвивається образне мислення, вони набагато 
краще, легше й емоційніше запам’ятовують [3]. Так, під час взаємодії із 
природою діти прислухаються до оточуючих їх звуків та прагнуть наслідувати: 
воркування голубів (вр-вр), завивання (в-в-в) та свист (с-с-с) вітру, шелест 
листя (ш-ш-ш), дзижчання комах (дж-ж-ж), (дз-з-з) тощо.

Окрім того, у процесі спілкування з природою збільшуються активний та 
пасивний словники дітей. Так, перебуваючи на природі, діти описують 
навколишній світ, послуговуючись при цьому різними частинами мови: 
прикметниками (у описі природи: які небо, листя, дерева, сонечко, хмаринки 
тощо), прислівниками (як світить сонечко, як пливуть хмаринки тощо), 
дієсловами (що роблять вітер, сонечко, дощик, вітерець тощо). Розвиваються і 
лексичні та граматичні аспекти мовлення. Діти будують речення, узгоджуючи 
між собою слова, добирають влучні вислови для опису навколишнього 
середовища.

Доцільним буде використання та робота за оповіданнями 
В. Сухомлинського у роботі з ознайомленням із довкіллям та розвитком 
мовлення. Тут у пригоді стане оповідання В. Сухомлинського «Я хочу сказати 
своє слово». Діти спостерігають за осіннім небом, пригадують зміст 
оповідання, слова про небо, добирають свої слова, фантазують на що схожі 
хмаринки в небі, придумують казку про хмаринку, про дощик, про осіннє небо. 
Звертається увага дітей на те, чи є птахи. Діти пригадують оповідання «Що 
найтяжче журавлям». Вибираючи красивий куточок з берізкою, схожий на 
картину, діти пригадують оповідання В. Сухомлинського «Осінь принесла 
золотисті стрічки».

Водночас на прогулянці діти запам’ятовують назви дерев, квітів, птахів, 
збирають букети листя для осіннього гербарію, створюють колективні 
аплікації, цікаві поробки з природного матеріалу, готуються до оволодіння 
грамотою, знаходять у природі образи букв: знайшли паличку -  буква «і», 
можна написати цією паличкою на піску різні букви, пригадати слова на 
запропоновані звуки. Потім обов’язково діти намалюють букву у своїх 
зошитах, пригадають, на що вона схожа, викладуть її з природного матеріалу.
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Так закріплюються знання дітей про букву, розвивається фантазія, 
удосконалюється дрібна моторика [3].

Отже, педагогічна спадщина В. Сухомлинського є величезною та 
вагомою у своєму освітньому значенні. Застосовуючи її в освітньому процесі 
закладів дошкільної освіти та початкової школи можна досягнути значних 
результатів. За допомогою проведення «уроків мислення» діти, які мають 
мовленнєві порушення, здатні покращити їх: розширити словниковий запас, 
поліпшити лексичний та граматичний показники мовлення.
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МОЖЛИВОСТІ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
У ПІДТРИМЦІ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ

Сучасний період розвитку суспільства характеризується посиленням ролі 
інформації та знання, які стають чинниками суспільного прогресу та добробуту. 
Розвиток інформаційного суспільства зумовлює зміни практично у всіх сферах 
життєдіяльності: від політики й управління до освіти і культури. Доступність 
інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) кардинально змінює способи 
роботи з даними, спрощує процеси отримання знань, обміну досвідом та 
взаємодії між людьми. Міждержавні та міжкультурні кордони стають 
прозорішими у віртуальному світі комп’ютерних мереж. Перехід до 
інформаційного суспільства докорінно змінює звичні устої: отримуючи з різних 
джерел все більше інформації, ми змушені постійно переглядати наші уявлення, 
що формуються в свідомості під їх тиском, інакше наші дії не відповідатимуть 
потребам реальності[1]. Необхідність формування у підростаючого покоління 
навичок самостійного, критичного, оперативного мислення, адаптації та 
орієнтування у інформаційно-насиченому просторі висуває нові вимоги до 
змісту освіти, його оновлення та модернізації.

Часткове вирішення зазначених соціальних і освітніх проблем можливе за 
рахунок підвищення доступності ІКТ для окремих категорій населення[2],

64


